

# 碧波中的田野守望

## ——咸安区农业绿色防控工作纪略

咸宁日报全媒体记者 朱亚平



**热点聚焦**



咸安区植保站创新施药理念,推进专业化统防治和绿色防控全程化,以防治水稻稻纵卷叶螟为主兼治稻飞虱、稻瘟病、纹枯病的试验示范,经多层实践论证水稻“间隔用药”新模式作为农药减量增效新途径,从根本上减少化学农药使用。

随着统防治和绿色防控的大力推进,咸安区农药使用量呈负增长趋势。2020年,咸安区绿色防控面积59.9万亩,绿色防控覆盖率达46.2%;农药使用量从2015年的286.2吨下降到2020年的158.3吨,农药使用量实现零增长。

如何在绿色防控下减药增效?近日,记者走近咸安区的田间地头,一探究竟。

### 示范田里绿色防控

走进位于咸安区汀泗桥镇黄荆塘村的水稻病虫害全程绿色防控技术集成示范区内,怡人的乡村美景映入眼帘,田间绿油油的中稻长势正好,一台台吸式杀虫灯整齐排列,植保无人机在田间来回穿梭,示范区还配备了自动虫情测报灯等先进监测设备。

区植保站站长曹升记介绍,监测预警

是基础,病虫防控重在防。“十三五”期间,咸安区以斧头湖流域和农作物大面积种植区为重点,加强示范创建和植保新技术推广,融合推进专业化统防治和绿色防控全程化,促进农药减量、农业增效。

为提高病虫害测报准确率,六个农作物重大病虫害测报监测点通过建设昆虫

性诱智能测报系统,收集病虫害电脑数据,结合人工监测的数据,植保技术人员们及时准确掌握病虫害的发生发展态势,推算出防治适期,让盲目打药变成精准施药,从而减少用药次数和用量;示范区内采用健身栽培、农业防治、理化调控、生物防控和保护利用天敌相结合的绿色防控

集成技术,利用植保无人机、“加农炮”等先进植保机械优先喷施生物农药开展病虫害综合防治。

经过6年的努力,咸安区逐步建立了资源节约型、环境友好型病虫害可持续治理技术体系,确保区域农业生产安全、农产品质量安全和农业生态安全。

### 防治队员驻守田间

11日上午10点多,户外骄阳似火,双溪桥镇的水稻病虫害示范区内,区植保站站长曹升记已经和同事忙碌了三个多小时。

他们头戴草帽,手拿脸盆,顶着烈日,活跃在稻田示范区里“寻宝”。现在是中稻抽穗扬花期,及时发现病虫情并防治,对水稻生产十分重要。为了掌握水稻病虫害在田间发生动态,他们一般早上6点多过来,要忙到中午12点。

在半人高的水稻丛中一株一株检查,技术人员们眼神不停搜索着什么。泥泞的田埂边行走中,他们摘下几片卷叶,剥开后一只虫子呈现在我们面前。

区植保站副站长陈充介绍,这是稻纵卷叶螟,是一种迁飞性害虫,它的防治适期短、防治要求高,因此,我们剩查稻纵卷叶螟的发育进度,就是为了准确掌握其每一代的发生发展态势,这样就可以指导农户及时在稻纵卷叶螟低龄幼虫期内,开展

水稻病虫害综合防治,提高防治效果,减少化学农药使用次数和用量。

曹升记和他的同事们一年里有200多天都在田间度过,每天早出晚归的工作性质,他们早已习以为常。

为避免大面积的虫灾发生,为了减药保护生态,咸安区成立专班推进病虫防治工作,21名农作物病虫草鼠害防治指挥部成员实行包保责任制,包保到村组户,带领乡镇植保员和查虫员深入田间地头,指

导农户以高效环保型新农药替代传统化学农药,用植保无人机、自走式喷杆喷雾机等现代植保机械替代传统施药机械,提高农药利用率和防治效果;开展多层次的新药械试验示范,筛选适合区域内推广应用的药械品种,推行在病虫防治适期内精准施药,减少化学农药使用次数和用量;在绿色防控上加强示范创建和树立典型,辐射带动大面积推广应用,从根本上杜绝或减少化学农药使用。

### 防控模式深入人心

13日一早,官埠桥镇种植大户王铁汉便从家出发,一路驾车来到区植保站办公室。作为植保专家们的“铁杆粉丝”,他想请区里的植保专家今天去基地看看他种的2000亩水稻。

“以前都是见虫打药,现在是听专家的,稻田里什么时候打药,用药多少,哪些片区需要用药,我们都听植保站的技术人员的。”王铁汉乐呵地说。

位于咸安双溪桥镇陈祠村的茶叶绿色防控示范区,61岁的汪大珍头戴斗笠,正与茶农们一起防虫锄草。“近几年病虫

害损失率控制在1%以下,产品达到有机茶标准。”汪大珍介绍,示范区多年来采用保健栽培技术、物理防治技术、生物防治技术相结合的综合绿色防控技术集成模式,大大节约了茶园病虫害的防治成本。

“减少用药最大程度的保护了稻田和稻谷。”汀泗桥镇黄荆塘村7组新民农机合作社社主任陈文波说,夏天是病虫害高发期,传统种植时期,他与当地农户都是看到虫子就怕,一年下来都记不清楚多少次用药,在区植保站的技术人员指导下,用药逐年减少,2020年一整年只打了一次药。

通过建立示范基地和对种植大户的培训,咸安区已辐射带动全区大面积推广应用绿色防控技术。在咸安,越来越多的农民熟知绿色防控全程化,也越来越多的人肯定这种全新的绿色防控模式。

“现在我们既要增产、增收、增效益,更要保绿、保土、保健康。”曹升记介绍,近年来咸安区以百公里油菜观光带为主线,创建咸安区油菜病虫专业化统防治与绿色防控融合示范基地,辐射面积120000亩;在茶叶绿色防控示范区,采用保健栽培技术、物理防治技术、生物防治

技术相结合的综合绿色防控技术集成模式;在蔬菜种植基地内,采用健身栽培、农业防治、黄板诱杀、安装“生物杀虫平台+生物导弹”和喷施生物农药等有机融合的蔬菜绿色防控集成技术模式开展病虫防治……区里结合测土配方施肥,科学用药等先进技术的应用,探索咸安综合技术模式,确保农业生产安全、农产品质量安全和农业生态安全。

绿色防控,科学防治。一批批农业技术人才来到咸安区学习交流,一项项减药增效技术走进千家万户。

通山农商行慈口支行,曾经业务指标在通山县农商系统排名摆尾,如今在“微贷助力乡村振兴”劳动竞赛中排名中,跻身咸宁农商行第十名,全县排名第一。

## 逆转是如何实现的

通讯员 汪丽娜

这三面冰墙。

破冰

抓思想,同频共振肩并肩。学习是进步之源,为了进一步提高干部员工素质,以适应现代商业银行的需求。一是将员工思想和行动统一到全行业务转型发展的层面上来,一门心思抓工作,埋头苦干创业绩;二是引领员工不断学习业务知识,熟练掌握各种业务技能,开展早培晚训,利用晨会时间学习微贷知识,利用晚饭时间交流营销经验,工欲善其事必先利其器,通过一个月时间的强化训练,慈口支行内勤员工全部可以独立完成微贷进件;三是想方设法调动员工积极性,激发员工工作热情;四是培训员工善于总结、善于发现问题,解决问题的能力。

抓服务,支行惠农面对面。首先积极争取支持。积极与乡两委领导,乡直单位和分立富水湖两畔11个行政村所有村委领导取得联系,并取得了乡政府对慈口支行工作的大力支持,在“整村授信”活动中,慈口乡政府以文件的形式下发至各个村,要求各村积极响应配合慈口支行的推进计划。

其次做实整村授信。在得知大竹村是农业银行市级乡村振兴示范点后,徐国杰当机立断,也将大竹村上报为

我行“整村授信”示范村,防止农行以点带面蔓延至全乡。在这场与时间赛跑的阻击战中,慈口支行以时间换空间,发扬“5+2”,“白加黑”的精神,支行全体员工轮番驻扎大竹村。

最后优质服务制胜。5月28日,由支行发起,村两委及各组长参与的“整村授信”签约仪式完毕后,慈口支行与大竹村首先确立一批声誉好,信用度高,有经营实体的农户。将授信名单公示三天后,迅速展开了破冰行动。该村村民陈松,主要从事工程辅助和挖机生意,为了上门了解客户经营情况,徐国杰与客户经理一起利用中午休息时间,冒着三十七八度高温,到建筑工地亲访,仅用三天时间就为客户审批20万元码商e贷。

村委主任袁新武经营农副土特产品批发生意,得知客户现金流情况较好,节时需要资金的特点,徐国杰耐心向客户介绍我行码商e贷具备周转金的优势,成功为客户授信20万元。养猪大户袁观军,经营养猪十多年,现有存栏肉猪100余头,因今年肉价下调,想开辟鱼塘养殖鱥鱼,与支书及该组组长了解客户情况后,2个小时就为客户办理好5万元荆楚小康贷。有了第一批样板过后,在村妇联主任的宣传下,大竹村农户的热情立马就被调动起来,截止8月中旬,大竹村预授信农户187户,提款31户,金额200余万元。

超越

一份耕耘一份甜。在慈口支行全体员工的努力下,截止2021年8月中旬,慈口支行在“微贷助力乡村振兴”劳动竞赛中排名全市第十名,全县排名第一。劳动竞赛活动中,客户扩面任务80户,完成81户,占比101.25%。支农微贷推广签约授信农户任务210户,实际完成60户,完成比例28.5%,贷款余额净增任务210万元,实际净增397万元,完成比例189%,扫码商户授信推广任务35户,完成36户,完成比例102.8%,贷款净增任务210万元,余额净增407万元,完成比例193.8%。

小微金融店小二

三大银行农商行

## 绿|事 播报

市西凉湖综合管理执法局

### 用“科技天眼”守护绿色湿地

本报讯 记者朱亚平、通讯员张敏报道:20日凌晨,市西凉湖综合管理执法局技术人员在监控平台上发现,可疑人员正在实施非法捕捞。经技术勘察定位后,技术人员在岸边芦苇丛中发现一艘非法捕捞船只和一辆皮卡车,并对物件进行收缴,移交至公安机关。

去年,我市在全省率先打造“科技天眼”——西凉湖禁捕视频监控平台,对西凉湖水域的空中、水面、地面三方实现实时监控,为保护湖泊生态安全注入强大的技防力量。

据了解,自长江流域禁捕令实施以来,我市建立严厉常态化执法机制。仅西凉湖禁捕视频监控平台于去年11月投入运营,对西凉湖水域实现了全域监控,通过建设高空摄像监控点,结合高科技激光红外热成像技术,快速识别湖区捕捞船只、人工捕捞、一人多杆等行为,大大改善了原有执法模式,提高了禁捕实战效率。截至目前,该局利用禁捕平台已处理监控预警187起,处理非法捕捞案件8起,有力地震慑和打击了非法捕捞不法行为。

崇阳县白霓镇

### 建设现代农业示范基地

本报讯 通讯员甘源报道:现代农业示范基地是个什么样?近日,笔者来到崇阳县白霓镇金星村现代农业示范基地一探究竟。该基地位于106国道北侧,于2020年6月开始建设,规划面积660亩,包含崇阳县第一个高标准集约化育苗基地,打造高质量农业综合生产基地。

育苗基地采用一链水肥一体化精准滴灌技术开展农业育苗,建有瓜果蔬菜育苗基地2000平方米,以哈密瓜、羊角蜜、茄子、辣椒、丝瓜、苦瓜育苗为主,年育苗能力达到100万株,推广种植面积可达500亩,建有中药材育苗基地200亩;农业综合生产基地聚焦水果种植、水产养殖、农业科研创新等方面,已建成高标准套种瓜果蔬菜大棚80亩,主要种植哈密瓜、羊角蜜、草莓、冬枣等;返乡创业毕业生领衔建成华中农业大学大学生创业基地150亩,开展稻虾共养等水产养殖、科研等。

下一步,该基地将进一步加大投入,加快建设,真正实现循环农业、休闲农业、生态农业、观光农业一体化发展的目标,助力乡村振兴。

通山县九宫山镇

### 打造宜居宜游宜业乡村

本报讯 记者朱亚平、通讯员沈为民报道:24日,记者冒雨走进通山县九宫山镇许村,一条东西走向的公路与穿村而过的河水互为平行,村庄被绿植包围,远处山峰袅袅升起的白雾薄如青烟,清新空气弥漫了整个村庄。

这个曾经的省级贫困村,如今已蜕变成为“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的特色村。

2014年,村里发展香榧产业,流转林地3000余亩,种植香榧10万株、培育香榧苗100万株。按照短期、中期、长期制定“三步走”规划方案,将围绕香榧种植、加工、销售、生态旅游一体化发展,力争打造湖北省内“文化+旅游+康养”香榧生态旅游示范区。

为改善村民生活条件,村支部引领、党员带头、全民参与,修建河堤1500余米,清理淤塞河、沟、渠道2000余米,添置100余个垃圾桶,10个垃圾箱,实现了生态宜居的环境目标。

目前,项目一期规划中的上山主干道、沿河护堤、体育运动场、许家大桥、香榧研发中心综合楼等基础设施建设均已完工,陆续投入使用。

据悉,近年来,程许村不断结合各级政策资源,统筹推进生态环境、精神文明和基础设施建设,围绕强化阵地示范,筑牢坚强“堡垒”、强化产业发展,打响致富“开山炮”、坚持以民为本,促脱贫强“后盾”的工作目标,实现村集体经济收益5万元,人均纯收入8229元。获评“国家森林乡村”。